



# 她用实际行动,践行了“长兄如父,长嫂如母”的信念 好嫂子照顾残疾小姑42年

2016感动中国·无锡十人感动人物评选活动  
感动在身边 弘扬正能量  
选出让你感动的人

在双河新村,提起“好嫂子”黄锡芳可以说是无人不知无人不晓。俗话说“长兄如父,长嫂如母”,就是这样的一份坚持和信念,让黄锡芳在40多年里挑起了照顾患有精神障碍的小姑子的重任,用母亲一样的爱陪伴着小姑子度过了一个又一个的春夏秋冬。

徐振

## 她用孝心接过接力棒

1974年,年仅20岁的黄锡芳经人介绍与丈夫游海培喜结良缘。当时游海培的家庭情况并不好,父母体弱多病,还有一个患有后天性精神残疾的妹妹游扣珍。

刚开始,家里两位老人还能彼此照料并帮忙照顾小姑子,但后来老两口身体越来越差,最后卧床不起,生活不能自理。丈夫又常年在外忙于工作,照顾一家人的重担就压在了黄锡芳身上。

2006年,两位老人不幸因病相继离世,黄锡芳时刻牢记着两位老人的临终遗愿:好好呵护照顾他们割舍不下的残疾女儿。此后,她更加感到自己的责任,更加细心地照顾小姑子游扣珍。

## 她用爱心守护小姑子

小姑子小黄锡芳一岁,由于一次上班途中遭遇雷电,不幸患上精神分裂症。患病初期,大小便失禁,完全不能自理,在医院治疗的整整三年期间,需要有人在身边陪伴照顾,每天黄锡芳总是医院、家里两头跑,送饭、洗衣、擦洗身子、端屎端尿,她都不辞劳苦全部承担下来。

经过医院的专业治疗和黄锡芳的精心照料,小姑子三年后终于可以出院回家,但生活还是不能自理。夏天怕她热着,冬天怕她冻着。一到夏天,黄锡芳每天起床后的第一件事就是伺候游扣珍起床、穿衣、洗漱,搀扶她坐在藤椅



黄锡芳在照顾小姑子 资料照片

上,打开电风扇。安顿好小姑子后,她才去做家务。到了冬天,黄锡芳会为小姑子准备好热水袋让她取暖,并把椅子搬到一楼院子里,让她晒太阳。黄锡芳就这样,天天为小姑子的生活起居而操劳,精心侍候,从不厌烦。

因为时刻要照顾小姑子,40多年来,黄锡芳几乎没出过一次远门,就连去趟超市购物或菜场买菜也要将小姑子时刻带在身边,一步也不能离开自己。

想到这么多年来自己不辞劳苦地伺候着小姑子,她也曾经暗暗流下辛酸的眼泪。当小姑子意识清醒时也会默默流泪,生怕没人管她了,黄锡芳总是心疼地对小姑子说:“只要我能挪动步,有我一口吃的,就有你一口吃的。”

黄锡芳几十年如一日,无怨无悔、尽心竭力照顾小姑子被传为佳话,她用爱心感动了左邻右舍,大家对她的这种行为都竖起大拇指。黄锡芳逢人总是笑呵呵地说道:“作为她的嫂嫂,要照顾好她,是我这辈子最大的责任,我无怨无悔!”



2016“感动中国”无锡十大推选人物网络评选现已正式开始,欢迎读者给候选人投上一票。参与方式:关注现代快报无锡官方微信“无锡亲爱的”(扫描二维码,点“关注”),发送“投票”,参与活动。

## 《无锡市食品安全工作责任制与责任追究办法》出台 食品安全出问题,谁的责任追究谁

26日从无锡市食品药品监督管理局获悉,无锡市人民政府近日制订出台了《无锡市食品安全工作责任制与责任追究办法》(以下简称《办法》)。

《办法》规定,各市(县)、区人民政府对本行政区域的食品安全监督管理工作负责,统一领导、指挥食品安全突发事件应对工作。政府主要负责人是本行政区域食品安全工作的第一责任人,分管负责人负直接领导责任。食品安全机关职能部门的主要负责人是本部门食品安全监督管理工作的第一责任人,分管负责人负直接领导责任,具体工作人员负直接责任。进一步明确

了各市(县)、区人民政府,以及镇人民政府和街道办事处在食品安全监管工作方面的主要职责。

《办法》明确,各市(县)、区人民政府有下列行为之一的,应当追究失责失职党组织和领导干部责任。一是对发生在本行政区域内的食品安全事故,未及时组织协调有关部门进行有效处置,造成不良影响或者损失;二是对本行政区域内涉及多环节的区域性食品安全问题,未及时整治,造成不良影响或者损失;三是隐瞒、谎报、缓报食品安全事故;四是本行政区域内发生特别重大食品安全事故,或者连续发生重大食品安全

事故。《办法》还进一步明确了市、县人民政府负有食品安全监督管理的其他成员单位应当追究相关责任的若干情形。

《办法》同时明确,具有下列情形之一的,可以免于追究责任。一是因不能预见、不能避免并不能克服的不可抗力致行政执法行为违法、不当或者无法履行法定职责的。二是在处置食品安全突发事件中,出于维护国家、集体或人民利益考虑,因事情紧急、临机决断而出现失误和错误,没有造成重大损失或恶劣影响的;三是依法可以免于追究责任的其他情形。陆媛

## 资讯

### 寒潮来袭,气温跌破零度

最近几天,天气变化非常快,而且气温也发生很大的变化。12月26日11时57分,无锡市气象台发布寒潮蓝色预警信号,受其影响,无锡市气温将明显下降,26日下午就已开始对无锡造成影响。因为雨水和冷空气的双重影响,无锡的空气质量也随之好转,12月25、26日,无锡已连续迎来两个优秀天。

无锡市气象台2016年12月26日11时57分发布寒潮蓝色预警信号。北方有一股强冷空气正在东移南下,受其影响无锡市气温将明显下降,28日早晨最低气温降至-1℃左右。冷空气影响时还伴有5~7级的偏北大风。

记者了解到,预计强冷空

气将于今天下午起自北向南影响无锡市。受其影响,气温将明显下降,且偏北风力将逐渐增大至5级阵风6-7级。预计27日起,无锡市天气将以晴好天气为主,但气温明显下降,28-30日最低气温都在0℃以下。

虽然又是雨水,又是冷空气,但好在空气质量还不错。25日起,无锡的空气质量就变得非常好,据环保部门公布的实时监控数据显示,除了26日早晨6点,空气质量指数AQI数据为良好之外,两天内,数据均保持在优秀状态。根据预报,12月26日-28日,无锡市受地面冷高压控制,扩散条件较好,预计几天内,空气质量均保持在良好状态。匡笠

### 半夜盗窃,监控拍下全过程

今年6月,无锡市公安局锡山分局安镇派出所接到失主曾某某报警,称其停放在安镇某旅馆门口的一辆价值10万余元的蓝色雅马哈R1公路赛车款摩托车被盗。接报后,民警立即展开调查,确认作案嫌疑人为两名男子。7月,民警将其中一名嫌疑人朱某成功抓获。后经民警不懈努力,12月中旬另一名嫌疑人王某被抓获归案。

据两人交代,5月某日的一次饭局上,王某单独把朱某叫到一旁,询问其是否想赚钱,这一问两人一拍即合,之后便相约准备去搞辆大排量的摩托车。6月某天凌晨1时

许,王某骑着摩托车接上朱某后便来到安镇某旅馆门口,两人分工协作,一个望风,一个准备偷车,可谓是配合得天衣无缝。然而不一会,王某却被该摩托车的龙头锁给难住了,加之该摩托车本身又很沉重,于是喊来朱某一起将摩托车搬到了旅馆边上的小弄堂里。两人合力之下终于将龙头锁拧断,随后便一人骑着一辆摩托车逃离了现场,然而两人没想到的是,旅馆门口的监控已拍下了他们的整个作案过程。

目前,嫌疑人朱某已被提请起诉,嫌疑人王某已被依法刑事拘留。

朱鲸润

### 年底周转不灵,汽车典当渐露头

15日中午,一位中年男子匆匆来到五爱典当行,“我想把我公司的汽车典当抵押,急需5万元金周转。20天后赎回。”原来,这名男子是滨湖区一家私营企业主,因为应收账款没到位,眼看到了给员工发工资的日子,他不得不将公司的一辆汽车典当变现。

记者从五爱典当行了解到,临近年关,由于资金周转不灵,到典当行抵押贷款的增多,汽车也成为新的典当品。工作人员介绍,汽车典当只需要提前电话预约,车主和典当行到车管所办理抵押登记手续,经过估价鉴定后就可以拿

到现金,全程不超过2小时。汽车赎回时也由典当行工作人员提前到车管所办理解除手续,车主只需要到典当行取回汽车就可。目前,该行正在举办汽车典当零费率活动,满足条件的汽车典当只需要支付停车费和鉴定评估费。

业内人士介绍,传统典当以钻饰品、黄金饰品、纪念币、书画、翡翠玉石等为主,汽车典当业务存在一些瓶颈,如停车期间车辆的保管,以及典当汽车能否快速变现等问题。接下来,奢侈品也将成为典当品的新生力量。

陆媛

广告  
**新天地婚介中心**  
新天地婚介中心,二十年真诚服务,取信于民,是值得信赖和托付的大型专业婚介机构。

欢迎关注无锡市新天地婚姻中心,微信号:xtd0510;进入新天地婚介中心官网 <http://www.0510xtd.com> 了解更多资讯。

**新天地婚姻服务中心**  
感谢二十年信赖  
明年5月8日前后 倾情钜献“免费服务周”  
服务项目:婚姻介绍、婚姻咨询、离婚劝和  
服务场所:  
(一)南长街87号二楼 电话:82824258;85059980  
(二)青祁路324号 电话:85138539;85101020

1602208,女,未婚,87年生,1.58米,本科,国企管理,性格开朗,尊重长辈。 觅:82年后出生,1.72米以上,大专及以上学历,阳光真诚,为人大度,有固定工作的有房男士。  
1602209,女,未婚,91年生,1.65米,本科,教育机构培训中心文员,清秀漂亮,孝顺父母,知书达理。 觅:88年后出生,1.75米以上,学历相仿,阳光帅气,性格开朗,有固定工作的有房男士。  
1601202,男,丧偶一女儿已成家,48年生,1.68米,本科,教师退休,稳重真诚性格开朗脾气好,文艺体育都爱好。 觅:55年后出生,能相互体贴相互关心,有退休金的女士为伴。  
1601204,男,丧偶一儿子上大班,77年生,本科,1.73米,外企工程师,年收入10万元,车房齐,本分老实,待人大方,有责任心和事业心。 觅:80年左右出生,1.60米,大专,温婉贤惠,孝顺父母,有稳定工作的短婚或离婚的女士。